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“Το σημείο του Λαζάρου”: όταν κινούνται οι 
νεκροί…
/ Πεμπτουσία· Ορθοδοξία-Πολιτισμός-Επιστήμες

Κατά την διάρκεια των τριάντα τελευταίων ετών έχει διαπιστωθεί η 
ύπαρξη ασυνήθιστων κινήσεων σε εγκεφαλικά νεκρούς ασθενείς λίγα, 
συνήθως, λεπτά μετά την αποσύνδεση από τον αναπνευστήρα και την 
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τέλεση της δοκιμασίας της άπνοιας.

Στο δημοσίευμα της επιτροπής του Harvard το έτος 1968 αναγράφεται μεταξύ 
των άλλων κριτηρίων για τη διάγνωση του εγκεφαλικού θανάτου η έλλειψη 
ύπαρξης κινήσεων (αυτόματων και προκλητών) και η μη ύπαρξη αντανακλαστικών
68. Τα κριτήρια για τον προσδιορισμό του εγκεφαλικού θανάτου σύμφωνα με την 
Ad-Hoc επιτροπή της ιατρικής σχολής του Harvard καθορίστηκαν από τον 
καθηγητή Raymon Adams69 και περιλάμβαναν την μόνιμη κατάσταση της πλήρους 
αδυναμίας πρόσληψης ερεθισμάτων και της πλήρους αδυναμίας απόκρισης στα 
ερεθίσματα. Κατά συνέπεια όλες οι αυτόματες κινήσεις και τα εκλυόμενα 
αντανακλαστικά πρέπει να είναι απόντα στην κατάσταση του εγκεφαλικού 
θανάτου.70

Η αντίστοιχη όμως επιτροπή του 1981, η οποία καθιέρωσε την έννοια του 
«ενιαίου» («uniform») ορισμού του θανάτου σχολίαζε ότι η δραστηριότητα του 
περιφερικού, νευρικού συστήματος και των αντανακλαστικών του νωτιαίου μυελού 
είναι δυνατόν να επιμένουν μετά τον θάνατο.71

Τα τελευταία τριάντα χρόνια διαπιστώθηκε ότι εγκεφαλικά νεκροί ασθενείς μπορεί 
να πραγματοποιήσουν ασυνήθιστες κινήσεις, λίγα, συνήθως, λεπτά μετά την 
αποσύνδεση από τον αναπνευστήρα και την πραγματοποίηση της δοκιμασίας της 
άπνοιας. Οι συνηθέστερες από αυτές τις κινήσεις είναι το σημείο του Λαζάρου 
(Lazarus sign)72 το οποίο συνίσταται σε :

                         σήκωμα των ώμων

                          περιστροφή της μέσης

                         τα χέρια λυγίζουν στους αγκώνες, άγονται προς το στήθος σε 
στάση προσευχής, φέρονται στο ύψος του λαιμού και τελικώς πέφτουν στο κρεβάτι

                         τέντωμα των δακτύλων

                         λύγισμα και τέντωμα των ποδιών και των δακτύλων των ποδιών73

                         Κινήσεις κεφαλής με έκταση του βραχίονα74

                         Κινήσεις που έδιναν την εντύπωση προσπάθειας σύλληψης του 
ενδοτραχειακού σωλήνα75



Εδώ να σημειώσουμε ότι όταν υπάρχουν τέτοιες κινήσεις θεωρείται απαραίτητη η 
διενέργεια επιβεβαιωτικών δοκιμασιών για τη διάγνωση του εγκεφαλικού θανάτου.
76 

Τι σημαίνουν οι κινήσεις αυτές; Από πού προέρχονται; Οι απόψεις διίστανται. Ο 
επιστημονικός ιατρικός κόσμος δεν έχει καταλήξει για τις κινήσεις αυτές, δεν 
ξέρουν τι σκοπό έχουν και από πού εκφύονται.

Σύμφωνα με τον καθηγητή πυρηνικής ιατρικής στο ΑΠΘ κ. Κων/νο Καρακατσάνη 
αυτά τα σύνθετα νωτιαία αντανακλαστικά και αυτοματισμοί οι οποίοι εκλύονται 
σε μερικούς εγκεφαλικά νεκρούς ασθενείς προσομοιάζουν πολύ με μερικές 
στερεότυπες κινήσεις που άγονται διά του εγκεφαλικού στελέχους, όπως οι 
περιστροφικές κινήσεις της κεφαλής που ελέγχονται από τους πυρήνες Prestitial 
και Precomissuralis) αντίστοιχα. Αυτές οι στερεότυπες κινήσεις είναι κατορθωτές 
μόνον όταν λειτουργούν οι ανωτέρω πυρήνες του μεσεγκεφάλου και του 
κατωτέρου διεγκεφάλου. Επομένως, το γεγονός ότι προσομοιάζουν αυτές οι 
κινήσεις με τις προαναφερθείσες στερεότυπες κινήσεις θα μπορούσε να εγείρει 
την υποψία ότι οι εμπλεκόμενοι (στις κινήσεις αυτές) πυρήνες του εγκεφαλικού 
στελέχους θα μπορούσαν να είναι βιώσιμοι σε ασθενείς, οι οποίοι κατά τα άλλα 
έχουν διαγνωσθεί ως εγκεφαλικά νεκροί.77

Τα ισχύοντα κριτήρια για την διάγνωση του εγκεφαλικού θανάτου απαιτούν την 
πλήρη διακοπή όλων των λειτουργιών του εγκεφάλου, συμπεριλαμβανομένου και 
του εγκεφαλικού στελέχους, αλλά δεν απαιτούν διακοπή της λειτουργίας του 
νωτιαίου μυελού. Πολλές σύνθετες κινήσεις (όπως η περιστροφή της κεφαλής , 
κινήσεις που προσομοιάζουν με αναπνοή, αυτόματες κινήσεις των άκρων-εκτός 
από την παθολογική κάμψη και έκταση-τονικά αντανακλαστικά) έχουν περιγραφεί 
σε διάφορους ασθενείς που έχουν διαγνωσθεί ως εγκεφαλικά νεκροί.78
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